Maramureş plai cu flori… - impresii de pelerin

Pe 6 mai, vineri, noi plecam în Maramureş. Afară era cald, verdele crud ne învăluia şi liliacul era în floare. Am trecut cu bine Prutul şi ne avântam în noapte cu speranţa că mâine vom descoperi legendarul Maramureş, vom escalada munţii Rodnei, ne vom închina în mănăstirile ţinutului voievodal  sobră şi elegantă, se construieşte încă, făcând parte parcă dintr-un plan arhitectural comun cu o colină de munte împresurată cu brânduşe înflorite iţite ici acolo din straturi de zăpadă uitate de soare. Cu speranţa, că poate primăvara ne ajunge din urmă,  fi decât semnul unei purităţi sufleteşti pe care cred că maramureşenii o mai au încă. Ploaia ne-a cam stricat planurile. Urcarea cu telegondola se amână şi cel mai spectaculos obiectiv turistic din zonă - „Cascada cailor” rămâne de văzut pentru altă dată.

Ne continuăm drumul şi într-o admirabilă poiană de munte, la marginea localităţii, ne întâlneşte Mănăstirea Moisei. Aici nu plouă, doar lapoviţa de mărimea fluturilor atinge petalele lalelelor desfăcute. Veche vatră monahală, metoc al Putnei din secolul al XVI-lea, mănăstirea e vestită prin icoana făcătoare de minuni şi prin procesiunea de la 15 august. Legenda ridicării mănăstirii e următoarea. Moise Coman era un om înstărit în comună şi l-a trimis pe feciorul său în Bucovina să se însoare. Fiul său, trecând munţii, s-a dus să vadă mănăstirile şi, plăcându-i Putna, a rămas acolo. Neprimind nici o veste, părinţii l-au considerat mort şi au decis să ridice o biserică întru pomenirea fiului lor. În acel timp mănăstirea Putna blând părinte –părintele Sofronie. Ne blagosloveşte la drum, ne citeşte o rugăciune, răspunde la întrebări şi chiar ne arată cum se bate  dăltuite din lemn şi păstrând acea moştenire arhaică a dacilor liberi din copacul lor sacru –bradul, au absorbit toate simbolurile creştine şi s-a creat o simbioză perfectă a simbolicului cu tradiţia – poarta maramureşeană. Păcat să sunt din ce în ce mai puţine.

În aceeaşi zi am văzut căzând din cer lapoviţă, zăpadă şi chiar grindină, Bârsana însă ne-a primit cu o după amiază blândă de vară, confirmând parcă spusele părintelui Sergiu: „Maramureşul e ca un copil mic, frumos din cale-afară şi capricios peste măsură”. Cu o eleganţă absolută Sfânta Mănăstire Bârsana ne întâmpină. E o perfectă sinteză de geniu ţărănesc şi cucernicie ortodoxă zidită în lemn unde treci prin experienţa unică a înzidirii în durata harului. Aici asistăm la vecernie şi urmează să dormim tot aici. În căsuţele de lemn însă e frig ca afară, iar afară din nou e primăvară timpurie. Ne ducem resemnaţi la culcare cu siguranţa că mâine vom fi răciţi cu toţii, căci e aşa de frig... Un călugăr renumit îi spunea unui bolnav ce stătea la pat de 25 de ani: „e crucea ta să stai la pat, ca locuitorii localităţii unde trăieşti să poată duce o viaţă normală.” Cu tot frigul din încăperi a îngheţat o singură persoană – părintele. Cred că a îngheţat pentru noi. Părăsim Bârsana sub semnul purificator al  Dumitru, care nu are nici şapte ani împliniţi, refuza să mănânce terci de dimineaţă pentru că trebuie să meargă la biserică şi să i-a mai întâi prescură.

Cimitirul vesel de la Săpânţa i-a impresionat pe toţi, mai puţin pe mine – mi s-a părut oarecum ciudat să râzi printre morţi… Există duminici banale, cele când nu plecăm la biserică şi există cele care, printr-un har numai al lor atinse de aripa de înger, devin altceva. Astfel de duminici devin un reper de referinţă supremă de model a fericirii împăcate şi liniştite cu toţi ai tăi şi ai lumii. O trăim pe deplin la mănăstirea Săpânţa-Peri. După o înălţătoare liturghie şi o lecţie de tradiţie dată de locuitorii Săpânţei, care vin la biserică în straie naţionale, mergem spre Sighetu Marmaţiei. Vizitarea „Memorialului Durerii” - „închisoarea miniştrilor”, devenită în 1989 Muzeu al Gândirii arestate şi centru Internaţional de Studii asupra totalitarismului a reprezentat o lecţie civică pentru noi, oprindu-ne mai mult în sala cu materialele tematice: Basarabia în Gulag.

Catedrala de la Baia Mare impresionează prin grandoare. Biserica de la subsol, fiind placată cu cărămidă, totul necesita mai mult timp. Preasfinţitul Iustinian Chira spunea că la Rohia locul sfinţeşte omul şi cred că toţi am simţit asta, căci nu ne dădeam duşi. Legenda ridicării mănăstirii în urma visului pe  fiica sa îi cere să ridice o casă Maicii Domnului, crucea care se ridica singură pe dealul viei... acestea şi multe altele ne-au lăsat prinşi în mrejele Rohiei.

Coboram pe întuneric de la Rohia, când autocarul sărută pământul, coborând pe serpentine. Apoi ne-am încurcat în mahalalele Dejului şi abia în mijlocul nopţii ne-am oprit în faţa porţii mănăstirii Nicula. Dimineaţă după o frumoasă liturghie, ne-am închinat la icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului pictată de preotul Luca din Iclod, care generează al treilea pelerinaj după numărul persoanelor  e necunoscută, ignorată, sau considerată de unii primitivă, dar fiind de fapt un fragment original de istorie, la fel de subtil şi de bogat spiritual ca şi arhitectura unei mănăstiri. Şi unde mai pui că totul se face cu dragoste. Ce şi câte dulciuri au mâncat pelerinii noştri  a lui Ştefan cel Mare de la Piatra Neamţ, am primit ultima lecţie a pelerinajului. Întotdeauna te întorci acolo, unde ţi-a rămas o fărâmă de suflet...
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